
ทฤษฎเกยวกบเจนเนตกอลกอรทม

เน ื้อ ห า ใน บ ฑ น ี้จ ะ ก ล ่า ว ถ ึง ท ฤ ษ ฎ ีเก ี่ย ว ก ับ เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม  ซ ึ่ง เป ็น ว ิธ ีท ี่จ ะ น ำ ม า ใช ้ใ น  

ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ส ำ ห ร ับ ง า น ว ิจ ัย  โด ย เน ื้อ ห า จ ะ ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย  ท ฤ ษ ฎ ีเบ ื้อ ง ด ้น  ข ั้น ต อ น  แ ล ะพ ารา  

ม ิเต อ ร ์ข อ ง ว ิธ ีเจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม  แ ล ะ ใน ส ่ว น ส ุด ท ้า ย แ ส ด ง ต ัว อ ย ่า ง ก า ร ค ำ น ว ณ ห า ค ำ ต อ บ ข อ ง  

เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม อ ย ่า ง ง ่า ย

3.1 เจนเนติกอัลกอริทึม

ใ น ป ัจ จ ุบ ัน ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ข อ ง ป ัญ ห า บ า ง ป ร ะ เภ ท  เช ่น  ป ัญ ห า ก า ร จ ัด ส ร ร ท ร ัพ ย า ก ร ท ี่ม ีอ ย ู่ 

อ ย ่า ง จ ำ ก ัด เพ ื่อ ใ ห ้เ ก ิด ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ส ูง ส ุด แ ล ะ ป ัญ ห า ใ น ก า ร ค ำ น ว ณ ด ้น ท ุน ต ํ่า ส ุด  เป ็น ด ้น  

ส า ม า ร ถ ห า ค ำ ต อ บ ได ้ห ล า ย ว ิธ ี ว ิธ ีก า ร ท ี่ง ่า ย ท ี่ส ุด ใ น ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ค ือ ว ิธ ีก า ร ท า ง ฮ ิว ร ิส ต ิก ต ่า ง ๆ  

ซ ึ่ง อ า จ ได ้ค ำ ต อ บ ท ี่ไ ม ่ด ีน ัก  ใ น ป ัจ จ ุบ ัน น ัก ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ใ ต ้น ำ ค ว า ม ร ู้เก ี่ย ว ก ับ ท ฤ ษ ฏ ีห ร ือ ก ฎ เก ณ ฑ ์ 

ท า ง ธ ร ร ม ช า ต ิม า ช ่ว ย ใ น ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ห ร ือ ศ ึก ษ า ว ิจ ัย  โ ด ย ม ีเป ้า ห ม า ย ห ล ัก ใ น ก า ร ใ ช ้ป ร ะ โย ช น ์ 

ข อ ง ค ว า ม ค ง ท น  (R o b u s tn e s s )  ต ่อ ค ว าม ไม ่เท ี่ย งต รงแ ม ่น ย ำ  (A c c u ra c y )  ค ว า ม ไม ่แ น ่น อ น  

(U n c e r ta in ty )  ห ร ือ ค ว า ม ค ล ุม เค ร ือ ข อ งป ัญ ห า  (V a g u e )  ห ล ัก ก า ร เห ล ่า น ี้ส า ม า ร ถ พ บ ได ้จ า ก ว ิธ  ี

ก า ร ต ่า ง ๆ  เช ่น  ร ะ บ บ โค ร งข ่า ย ป ร ะ ส า ท เท ีย ม  (N e u ra l N e tw o rk )  ฟ ัซ ซ ึ่ล อ จ ิก  (F u z z y  L o g ic )  และ  

เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม  (G A s )  (G o ld b e rg ,  1 9 8 9 )  ป ัญ ห า ท ี่พ บ ส ่ว น ให ญ ่เป ็น ป ัญ ห า ท ี่ไม ่เท ี่ย ง ต ร ง  

แ ล ะค ล ุม เค ร ือ  ซ ึ่ง ห า ก ต ้อ ง ก า ร ค ำ ต อ บ ท ี่เท ี่ย ง ต ร ง แ ล ะ ม ีค ว า ม แ น ่น อ น ส ูง ม า ก ก ็ย ่อ ม ม ีค ำ ใ ช ้จ ่า ย ท ี ่

ส ูงม าก  ด ้ง น ั้น ว ิธ ีก า ร ท ี่ส า ม า ร ถ แ ก ้ป ัญ ห า ท ี่ค ล ุม เค ร ือ โด ย ได ้ค ำ ต อ บ ท ี่ใ ก ล ้เค ีย ง ส า ม า ร ถ ย อ ม ร ับ ได  ้

ใ ช ้เ ว ล า ใ น ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ไ ม ่ม า ก น ัก  แ ล ะ ม ีค ำ ใช ้จ ่า ย พ อ ป ร ะ ม าณ  ย ่อ ม ด ีก ว ่า ว ิธ ีท ี่ไ ด ้ค ว า ม เท ี่ย ง  

ต ร ง ส ูง แ ต ่ม ีค ่า ใ ช ้จ ่า ย ท ี่ส ูง  ว ิธ ีก า ร ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ด ีอ ย ่า ง ห น ึ่ง ได ้แ ก ่ว ิธ ีก า ร ข อ ง  G A s  โด ย อ า ศ ัย ท ฤ ษ ฎ  ี

ใ น ก า ร ถ ่า ย ท อ ด ล ัก ษ ณ ะ ต ่า ง ๆ ท า ง ก ร ร ม พ ัน ธ ์ไ ป ส ู่ย ัง ล ูก ห ล า น  ซ ึ่ง ส า ม า ร ถ น ำ ม า พ ัฒ น า ใช ้ใน ก า ร  

ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ต ้อ ง ก า ร ไ ด ้

3.1.1 พันธุศาสตร์กับเจนเนติกอัลกอริทึม

M e n d e l บ ิด า แ ห ่ง ว ิช า พ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์ ค ้น พ บ ว ่า ล ัก ษ ณ ะ ต ่า ง ๆ ข อ ง ส ิ่ง ม ีช ีว ิต  เช ่น  

ล ัก ษ ณ ะ ผ ิว ข อ ง เม ล ็ด พ ืช  ส ีข อ ง เม ล ็ด พ ืช  ฯลฯ  ท ี่ถ ูก ถ ่า ย ท อ ด ไป ย ัง ล ูก ห ล า น น ั้น ถ ูก ค ว บ ค ุม โด ย  

ห น ่ว ย ค ว บ ค ุม ล ัก ษ ณ ะ ท ี่เ ร ีย ก ว ่า ย ีน  (G e n e )  แ ล ะ ล ัก ษ ณ ะ ย ่อ ย ข อ งย ีน เร ีย ก ว ่า ล ัล ล ีล  (A l le le )  เช ่น
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ย ีน  ค ว บ ค ุม ล ัก ษ ณ ะ ผ ิว ข อ ง เม ล ็ด จ ะ ม ีอ ัล ล ีล เป ็น ผ ิว เร ีย บ แ ล ะ ผ ิว ข ร ุข ร ะ  เป ็น ต ้น  ซ ึ่ง แ ต ่ล ะ  

ย ีน จ ะ เร ีย ง ต ัว อ ย ู่บ น โค ร โม โซ ม  (C h r o m o s o m e )  ภ า ย ใ น เช ล ล ์ ต ำ แ ห น ่ง ข อ งย ีน แ ต ่ล ะ ย ีน บ น  

โ ค ร โม โซ ม เร ีย ก ว ่า  โ ล ก ัส  (L o g u s )  แ ล ะ แ ต ่ล ะ แ บ บ ข อ งช ุด ย ีน เร ีย ก ว ่า  จ ีโน ไท ป ๋ (G e n o ty p e )  ซ ึ่ง แ ส ด ง  

ล ัก ษ ณ ะ ภ า ย น อ ก ท ี่ป ร า ก ฏ  ซ ึ่ง เร ีย ก ว ่า  ฟ ัโน ่ใฑ ป ๋ (P h e n o ty p e )  ต ัง ร ูป ท ี่ 3 .1  (ก )

ลักษณะเมล็ด 
ผิวเรียบสีเหลือง 
ผิวเรียบสีเขียว 
ผิวขรุฃระสีเหลือง 
ผิวฃรุฃระสิเขียว

ผิว สี

R Y
R G
พ  Y

ยน
โครโมโซม
อัลลล

พ
พีเโนไทป๋

(ก )  ล ัก ษ ณ ะ ท า ง พ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์ข อ ง โค ร โม โซ ม ค ว บ ค ุม ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง เม ล ็ด ถ ั่ว  ซ ึ่ง ม ีย ีน ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ผ ิว  

เม ล ็ด ค ือ  ม ีล ัก ษ ณ ะ เร ีย บ  (R ) ห ร ือ  ข ร ุข ร ะ  ( พ )  แ ล ะ ย ีน ล ัก ษ ณ ะ ส ีข อ ง เม ล ็ด ค ือ ม ีส ีเห ล ือ ง  (Y )  และส ี

เข ีย ว  (G )

อักขระ----------- ----- 1___________  ปัญหา
สตรีง บิท 1 บิท 2 X X2

ค่าอักขระ ----------- 0 0 0 0
0 1 1 1

โครงสร้าง 1 0 2 4
ค่าพารามิเตอร์

I
1 1 4

___I
16

คำตอบของปัญหาซ่ึงเป็นค่าของฟังก์ซ่ันวัตถุประสงค์

(ข) ล ัก ษ ณ ะ ท า ง เจ เน ต ิก  แ ส ด ง ถ ึง ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ใน ก า ร ห า ค ่า ส ูง ส ุด ข อ ง ฟ ัง ก ์ช ัน  f ( x ) = x  

โด ย ท ี่ X ม ีค ่า อ ย ู่ร ะ ห ว ่า ง  [0 ,4 ]  แ ล ะค ่าข อ ง  X ถ ูก แ ป ล ง ให ้อ ย ู่ใ น ร ูป ไบ น า ร ี่ส ต ร ิง

ร ูปท ี่ 3.1 เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ล ัก ษ ณ ะ ร ะ ห ว ่า ง เ จ น เ น ต ิก ล ัล ก อ ร ิท ีม ก ับ ล ัก ษ ณ ะ ท า ง พ ัน ธ ุศ า ล ' ต ร ์



2 4

ตารางที่ 3.1 เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ ค ำ ศัพท์ร ะ ห ว ่า ง พ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์แ ล ะ เ จ น เ น ต ิก อ ัล ก อ ร ิท ึม

พ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์ เจ น เน ต ิก อ ัล ก อ ร ิฑ ึม

โ ค ร โม โซ ม  (C h r o m o s o m e )  

ย ีน  (G e n e )

อ ัลล ีล  (A l le le )

โ ล ก ้ส  (L o c u s )

จ ีโน ไฑ ป ๋ (G e n o ty p e )

พ ีโน ไฑ ป ็ (P h e n o ty p e )

ส ต ร ิง  (S t r in g )

ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ , บ ิท  (C h a ra c te r ,  b it )

ค ำ ข อ ง ค ุณ ล ัก ษ ณ ะ , ค ่า บ ิท (C h a ra c te r  v a lu e ,  b it  v a lu e )  

ต ำ แ ห น ่ง  (S t r in g  p o s it io n )

โค ร ง ส ร ้า ง  (S t r u c tu re )

โค ร ง ส ร ้า ง ค ำ ต อ บ  (A  d e c o d e  s t r u c tu re )

ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ท า ง ด ้า น ค ณ ิต ศ า ส ต ร ์ด ้ว ย  G A s  พ าร าม ิเต อ ร ์ต ่า งๆ  จ ะ ถ ูก แ ป ล งให ้อ ย ู่ใน ร ูป  

ข อ งส ต ร ิง  (S t r in g )  ห ร ือ โค ร โม โซ ม ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย อ ัก ข ร ะ  (C h a ra c te r  ห ร ือ  B it)  แ ต ่ล ะ ต ำ แ ห น ่ง ข อ ง  

โค ร โม โซ ม จ ะ เก ็บ ค ่า อ ัก ข ร ะ ห ร ือ ค ่า ข อ ง บ ิฑ ท ี่แ ส ด ง โค ร ง ส ร ้า ง ข อ ง แ ต ่ล ะ โค ร โม โซ ม ท ี่ใ ห ้ค ำ ต อ บ ข อ ง  

ป ัญ ห า แ ต ก ต ่า ง ก ้น  ด ัง ร ูป ท ี่ 3 .1 (ข )  ซ ึ่ง เป ็น ก า ร ป ร ะ ย ุก ต ์ใ ช ้ G A s  ก ับ ก า ร แ ก ้ป ัญ ห า ก า ร ห า ค ่า ส ูง ส ุด  

ข อ ง  f ( x ) = x 2 โ ด ย ท ี่ X อ ย ู่ใน ช ่ว ง  [0 , 4 ] แ ล ะ ส า ม า ร ถ ส ร ุป ค ว า ม ห ม า ย ท า งพ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์เท ีย บ ก ับ  

G A s  ได ้ด ัง ต า ร า ง ท ี่ 3 .1

D a rw in  (1 8 5 9 )  ได ้เส น อ ค ว า ม ค ิด ก า ร เก ิด ส ป ีช ีส ์ข อ ง ส ิ่ง ม ีช ีว ิต  (T h e  O r ig in  o f  S p e c ie s )  

โด ย เส น อ ห ล ัก ก า ร ข อ ง ว ิว ัฒ น า ก า ร ท ี่ผ ่า น ก ร ะ บ ว น ก า ร ค ัด เล ือ ก ต า ม ธ ร ร ม ช า ต ิ แ ม ่ใน ต อ น แ ร ก  

ท ฤ ษ ฏ ีจ ะ เป ็น ท ี่โต ้แ ย ้ง ก ้น ม า ก ต ่อ ม า ก ็ไ ด ้เป ็น ท ี่ย อ ม ร ับ ใ น ห ม ู่น ัก ว ิท ย า ศ า ส ต ร ์ (W in s to n ,  1 9 9 2 )  

ซ ึ่ง ห ล ัก ก า ร ท ี่น ่า เส น อ ม ีร า ย ล ะ เอ ีย ด ด ้ง น ี้

►  ส ิ่ง ม ีช ีว ิต แ ต ่ล ะ ช น ิด ม ีแ น ว โน ้ม ท ี่จ ะ ถ ่า ย ท อ ด ล ัก ษ ณ ะ ข อ ง ม ัน ไป ส ู่ล ูก ห ล า น ข อ ง ม ัน

► ธ ร ร ม ช า ต ิท ำ ใ ห ้ส ิ่ง ม ีช ีว ิต ม ีล ัก ษ ณ ะ ต ่า ง   ๆ ก ้น

►  ส ิ่ง ม ีช ีว ิต ม ีค ว า ม เห ม า ะ ส ม  ซ ึ่ง ม ีล ัก ษ ณ ะ ท ี่เห ม า ะ ส ม ท ี่ส ุด  ม ีแ น ว โน ้ม ท ี่จ ะ ม ีล ูก ห ล า น  

ม า ก ก ว ่า ส ิ่ง ม ีช ีว ิต ท ี่ม ีล ัก ษ ณ ะ ไม ่เห ม า ะ ส ม  ซ ึ่ง จ ะ ท ำ ให ้ป ร ะ ช า ก ร อ ย ู่ร อ ด ต ่อ ไป

► เม ื่อ ร ะ ย ะ เว ล า ผ ่า น ไป ย า ว น า น  จ ะ เก ิด ก า ร ก ล า ย พ ัน ธ ุ (V a r ia t io n )  ข ึ้น  แ ล ะ เก ิด ส ป ีช ีส  ์

ให ม ่ท ี่ม ีล ัก ษ ณ ะ เห ม า ะ ส ม ก ับ ร ะ บ บ น ิเว ศ น ์น ั้น

3.1.2 ความหมายของเจนเนติกอัลกอริทีม

G A s  เป ็น ว ิธ ีก า ร ค ัน ห า ค ำ ต อ บ โด ย ม ีพ ื้น ฐ า น ม า จ า ก ก ร ะ บ ว น ก า ร ค ัด เล ือ ก ท า ง ธ ร ร ม  

ช าต ิ (N a tu ra l S e le c t io n )  และ ก ร ะ บ ว น ก า ร ค ัด เล ือ ก ท า ง พ ัน ธ ุศ า ส ต ร ์ (N a tu ra l G e n e t ic s  

S e le c t io n )  โด ย ก า ร ค ัด เล ือ ก ส ต ร ิง  (S t r in g )  ท ี่ม ีค ว า ม เห ม า ะ ส ม จ า ก ก ล ุ่ม ข อ งส ต ร ิง ท ั้ง ห ม ด ด ้ว ย ว ิธ ี 

ก าร ส ุ่ม  จ า ก ก า ร น ่า ส ต ร ิง เห ล ่า น ี้ไ ป ผ ่า น ก ร ะ บ ว น ก า ร ค ัด เล ือ ก ส ต ร ิง ท ี่ม ีค ว า ม เห ม า ะ ส ม  ซ ึ่ง ส ต ร ิง ท ี่ 

ม ีค ว า ม เห ม า ะ ส ม น ี้ค ือ ค ำ ต อ บ ท ี่ด ีท ี่ส ุด ห ร ือ ใ ก ล ้เค ีย งค ำ ต อ บ ท ี่ด ีท ี่ส ุด  G A s  ไม ่ใ ช ่ก า ร ส ุ่ม แ บ บ ง ่า ย ๆ
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แ ต ่ม ัน เป ็น ก า ร ใ ช ้ข ้อ ม ูล ใ น อ ด ีต อ ย ่า ง ม ีป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ เพ ื่อ พ ิจ า ร ณ า จ ุด ท ี่จ ะ ต ้อ ง ค ้น ห า ใ ห ม ่โด ย ค า ด  

ห ว ัง ว ่า ส ม ร ร ถ น ะ ข อ ง ก า ร ค ้น ห า จ ะ ด ีข ึ้น

G A s  ถ ูก พ ัฒ น า ข ึ้น โด ย  H o lla n d  (1 9 7 5 )  แ ล ะค ณ ะ  โด ย ม ีเป ้า ห ม า ย ใ น ก า ร ว ิว ัย  2  

อ ย ่า ง  ค ือ  ข ้อ แ รก  เพ ื่อ ส ร ุป แ ล ะ ด ัด แ ป ล งก า ร ใช ้ก ร ะ บ ว น ก า ร ท า งธ ร ร ม ช า ต ิให ้ถ ูก ต ้อ งม า ก ท ี่ส ุด

ส อ ง เพ ื่อ อ อ ก แ บ บ แ ล ะ ส ร ้า ง ซ อ ฟ แ ว ร ์ท ี่ร ัก ษ า ก ล ไก ท ี่ส ำ ค ัญ ข อ ง ธ ร ร ม ช า ต ิ และ G A s  แ ต ก ต ่า ง ก ับ ว ิธ ี 

ก า ร ค ้น ห า แ ล ะ ก า ร ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ด ีท ี่ส ุด  (O p t im iz a t io n )  แบ บ อ ื่น ๆ  ค ือ

►  G A s  ท ำ ง า น โด ย ก า ร เข ้า ร ห ้ส ส ต ร ิง เป ็น ช ุด พ า ร า ม ิเต อ ร ์

► G A s  เป ็น ก า ร ค ้น ห า จ า ก ท ั้ง ป ร ะ ช า ก ร ไม ่ใ ช ่ค ้น ห า จ า ก เพ ีย ง ต ำ แ ห น ่ง ๆ เด ีย ว

►  G A s  ใ ช ้ข ่า ว ส า ร ท ี่เ ป ็น ผ ล ล ัพ ธ ์(ฟ ัง ก ์ช ัน เป ้า ห ม า ย ) โ ด ย ไ ม ่ใ ช ้ก า ร อ น ุพ ัน ธ ์ห ร ือ

ค ว าม ร ู้อ ื่น ๆ

► G A s  จ ะ เป ็น ว ิธ ี P ro b a b i l is t ic  ไม ่ใ ช ่ D e te rm in is t ic

3.2 เจนเนติกอลกอริทึมอย่างง่าย (Simple Genetic Algorithms)

ร ูป ท ี่ 3 . 2  ข ั้น ต อ น ข อ ง  G A s  อ ย ่า ง ง ่า ย
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ข ั้น ต อ น ก ารท ำ G A s  อ ย ่า ง ง ่า ย  (S im p le  G e n e t ic  A lg o r i th m s :S G A )  ด ัง ร ูป ท ี่ 3 .2  ม ีราย

ล ะ เอ ีย ด ด ัง ต ่อ ไป น ี้

3.2.1 การเข้ารหัสและสร้างประชากรเริ่มต้นอย่างสุ่ม

ข ั้น ต อ น แ ร ก ข อ ง  G A s  ค ือ  ก า ร เข ้า ร ห ัส ห ร ือ แ ป ล งค ่า พ า ร า ม ิเต อ ร ์ให ้อ ย ู่ใน ร ูป ข อ ง  

ส ต 'ร ิง ท ี่ม ีค ว า ม ย า ว แ น ่,น อ น  ซ ึ่ง ว ิธ ีก า ร เข ้า ร ห ัส น ี้ข ึ้น อ ย ู่ก ับ ร ูป แ บ บ ข อ ง ป ัญ ห า แ ต ่ล ะ ป ัญ ห า  ส ำห ร ับ  

S G A  ใช ้ก า ร เข ้า ร ห ัส แ บ บ ไบ น า ร ี่ ( B in a r y  C o d in g )

ตัวอย่างเช่น ต้องการหาค่าสูงสุดของฟังก์ชัน f(x) = X2 โดยที่ X มีค่าอยู่ระหว่าง 
[0 ,3 1 ]  ในที่นี่ฟังก์ชันวัตถุประสงค์ (O b je c t iv e  F u n c t io n )  คือ f(x) หรือ X2 ซึ่งวิธีการเข้ารหัสแบบ 
ไบนารี่ โดยแปลงค่าพารามิเตอร์ X ให้อยู่ในรูปไบนารี่ 5  บิทจะได้ ค่าพารามิเตอร์ของ X จะมีค่า 
อยู่ในช่วง 0 0 0 0 0  จนถึง 1 1 1 1 1  (0  ถึง 3 1 )

เม ื่อ ก ำ ห น ด ว ิธ ีก า ร เข ้า ร ห ัส แ ล ้ว  จ ำ เป ็น ท ี่จ ะ ต ้อ ง ส ร ้า ง ป ร ะ ช า ก ร เร ิ่ม ด ัน  ( In i t ia l  

P o p u la t io n )  โด ย ว ิธ ีก า ร ส ุ่ม เพ ื่อ ท ี่จ ะ ผ ่า น ข ั้น ต อ น ข อ ง  S G A  ต ่อ ไป  ส ม ม ุต ิว ่า ส ุ่ม ป ร ะ ช า ก ร เร ิ่ม ต ้น  4  

ส ต ร ิง ไต ้เป ็น

01101
11000
01000
10011

ค ่า ส ต ร ิง ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร เร ิ่ม ต ้น น ี้ เก ิด จ า ก ก า ร ส ุม ค ่า  ท ั้งห ม ด  2 0  ค ร ั้งห ร ือ  ส ต ร ิงแ ต ่ล ะต ัว  

ท ำ ก า ร ส ุ่ม  5 คร ั้ง

3.2.2 ประชากรรุ่นเก่า (Old Population)

ป ร ะ ช า ก ร ร ุ่น เก ่า  ค ือ ส ต ร ิง ท ี่จ ะ ถ ูก ค ัด เล ือ ก ไป เป ็น ต ้น แ บ บ ส ำ ห ร ับ ส ร ้า ง ป ร ะ ช า ก ร  

ร ุ่น ให ม ่ (N e w  P o p u la t io n )  โด ย ป ร ะ ช า ก ร ร ุ่น เก ่า ช ุด แ ร ก ค ือ ป ร ะ ช า ก ร เร ิ่ม ต ้น น ั่น เอ ง

3.2.3 การดำเนินการของ SGA

S G A  ป ร ะ ก อ บ ไป ด ้ว ย ต ัว ป ฏ ิบ ัต ิก า ร  3  อ ย ่า ง ได ้แ ก ่ ร ืโ ป ร ต ัก ข ั้น  (R e p ro d u c t io n )  

ก า ร ค ร อ ส โอ เว อ ร ์ (C ro s s o v e r )  แ ล ะ ก า ร ม ิว เต ข ั้น  (M u ta t io n )  ต ัง ม ีร า ย ล ะ เอ ีย ด ต ัง ต ่อ ไป น ี้
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► รีโปรตักซ่ัน คือกระบวนการที่สตริงแต่ละตัวเลียนแบบค่าฟังก์ชันเป้าหมาย f(x) โดย 
ที่ฟังก์ชันนี้อาจเป็นการวัด ผลตอบแทน ค่าอรรถประโยชน์ หรือส่ิงท่ีต้องการให้เป็นค่าสูงสุด 
หรือค่าความเหมาะสม (F i tn e s s )  สตริงที่มีความเหมาะสมสูงกว่าก็จะมีความน่าจะเป็นในการ 
สนับส'แนลูกหลานรุ่นต่อไปสูงด้วย ตัวปฏิบัติการนี้เกิดขึ้นจากกระบวนการตัดเลือกตามธรรม 
ชาติตามทฤษฎีผู้อยู่รอดที่มีความเหมาะสม (S u rv iv a l of F it te s t )  ของ ชาล์ส ดาร์วิน ประชากรท่ี 
มีความเหมาะสมในธรรมชาติจะมีความสามารถในการรอดพ้นผู้ล่า โรคภัยไข้เจ็บ อุปสรรคอ่ืน  ๆ
ที่ต่อต้านการเจริญเติบโตเป็นผู้ใหญ่และสามารถสืบพันธุต่อไปได้ ส่วนฟังก์ชันเป้าหมายจะเป็น 
สิ่งที่ใชัพิจารณาว่าสตริงที่สร้างขึ้นจะมีชีวิตอยู่หรือตายจากไป

ต ัว ป ฏ ิบ ัต ิก า ร ร ีโป ร ต ัก ช ั่น ส า ม า ร ถ ส ร ้า ง ข ึ้น ได ้ห ล า ย ว ิธ ี ว ิธ ีท ี่ง ่า ย ว ิธ ีห น ึ่ง ค ือ ส ร ้า ง จ า ก ว ง  

ล ้อ ร ูเล ็ต ท ี่ม ีจ ำ น ว น ช ่อ ง เท ่า ก ับ จ ำ น ว น ป ร ะ ช า ก ร ส ต ร ิง  แ ล ะ ข น า ด ข อ ง ช ่อ ง ก ็เป ็น ส ัด ส ่ว น ก ับ ค ่า  

ค ว า ม เห ม า ะ ส ม  ต ัง ร ูป ท ี่ 3 .3  แ ล ะ ค ่า ค ว า ม เห ม า ะ ส ม ข อ งฟ ัง ก ์ช ัน เป ้า ห ม า ย ข อ ง ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ส ี่ 

แ ส ด งอ ย ู่ใ น ต า ร า ง  3 .2

ค ่า ค ว า ม เห ม า ะ ส ม ท ั้ง ห ม ด โด ย ร ว ม จ ะ ได ้ 1170 แ ล ะ ค ่า ร าย ล ะ เอ ีย ด ต ่า งๆ แ ส ด งต ัง ใน  

ต า ร า งท ี่ 3 .3  แ ส ด ง ถ ึง ว งล ้อ ร ูเล ืต ส ำ ห ร ับ ก า ร ร ืโป ร ต ัก ช ั่'น  ซ ึ่ง ส ร ้า ง จ า ก ส ัด ส ่ว น ข อ งค ่า ฟ ัด เน ส ข อ ง  

ส ต ร ิง ทั้งห ม ด  เช ่น ส ต ร ิงห ม า ย เล ข  1 ม ีค ่า ค ว า ม เห ม า ะ ส ม เป ็น  169 ห ร ือ  14.4% (169/1170) ข อ ง  

ค ่า  F itn e s s  โด ย ร ว ม ข อ ง ท ั้ง ป ร ะ ช า ก ร  ใน ก า ร ท ำ ก า ร ร ีโป ร ต ัก ช ั่น จ ะ ห ม ุน ว ง ล ้อ เป ็น จ ำ น ว น  4 คร ั้ง  

ห ร ือ เท ่า ก ับ จ ำ น ว น ส ต ร ิง  เช ่น ส ต ร ิงห ม า ย เล ข  1 ม ีค ่า เป ็น  169 ค ิด เป ็น  14.4% ข อ งค ่า ค ว า ม  

เห ม า ะ ส ม ท ั้ง ห ม ด  ต ังน ั้น เม ื่อ ห ม ุน ร ูล เล ็ท  1 ค ร ั้ง ก ็จ ะ ม ีค ว า ม น ่า จ ะ เป ็น ท ี่ะ ถ ูก เล ือ ก เท ่า ก ับ  0.144 
ใ น ก า ร ห ม ุน ร ูล เล ็ท แ ต ่ล ะ ค ร ั้ง จ ะ ได ้ต ัว แ ท น ใน ก า ร ส ืบ พ ัน ธ ุ (R e p ro d u c t io n  C a n d id a te )  ส ต ร ิงท ี่ม ี 

ค ว า ม เห ม า ะ ส ม ส ูง จ ะ ถ ูก ต ัด เล ือ ก ส ำ ห ร ับ ก า ร ส ืบ พ ัน ธ ุก า ร ร ีโป ร ต ัก ช ั่น ส ำ ห ร ับ ส ต ร ิง ล ูก ห ล า น ใ น ร ุ่น  

ต ่อ ไป  เม ื่อ ส ต ร ิง ม ีร ูป ร ่า งท ี่แ น ่น อ น แ ล ้ว ก ็จ ะ ถ ูก ส ่ง ไป เข ้า เม ท ต ิ้ง พ ูล  (M a t in g  Pool) เพ ื่อ ท ี่จ ะ ผ ่า น  

ก ร ะ บ ว น ก า ร ข อ ง ต ัว ป ฏ ิบ ัต ิก า ร อ ื่น ต ่อ ไป

ตารางที่ 3.2 ก ล ุ่ม ป ร ะ ช า ก ร ต ัว อ ย ่า ง แ ล ะ ค ่า ค ว า ม เ ห ม า ะ ส ม

N o . สตร ิง ค ่า ค ว าม เห ม าะ ส ม %  โด ย ร ว ม

1 01101 169 1 4 .4 0
2 11000 576 4 9 .2 0
3 01000 64

5 .5 0
4 10011 361

3 0 .9 0

รวม 1170 1 0 0 .0 0
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ร ูป ท ี่ 3 . 3  ก า ร ร ีโ ป ร ด ัก ช น อ ย ่า ง ง ่า ย ด ้ว ย ว ิธ ีก า ร ใ ช ้ว ง ล ้อ ร ูล เล ืท ท ี่ป ีข น า ด ข อ ง แ ต ่ล ะ ช ่อ ง

เป ็น ส ัด ส ่ว น ก ับ ค ่า ค ว า ม เห ม า ะ ส ม

► การครอสโอทอ ร ์ ห ล ังจากประชากรท ั้ง ห ม ด ผ่านกระบวนการรีโปรดักชั่นแล้ว จะทำ 

ก า ร จ ับ ค ู่ส ม า ช ิก ใ น เม ท ต ิ๋ง พ ูล ห ร ือ ก ล ุ่ม ป ร ะ ช า ก ร ท ั้ง ห ม ด อ ย ่า ง ส ุ่ม แ ล ะ ท ำ ก า ร ไขว้ส ล ับ ค ่า ท ี่อ ย ู่ห ล ัง  

ต ำ แ ห น ่ง ท ี่เล ือ ก ไ ว ้จ า ก ก า ร ส ุ่ม ห ร ือ  ท ำ ก า ร แ ล ก เป ล ี่ย น ส ว น ก ัน

ร ูป ท ี่ 3 . 4  ก า ร ค ร อ ส โ อ เว อ { อ ย ่า ง ง ่า ย เพ ื่อ ใ ห ้เห ็น ถ ึง ก า ร เป ล ี่ย น แ ป ล ง ส ต ร ีง  

แ ล ะ ก า ? แ ล ก เป ล ี่ย น ข ่า ว ส า ร โ ด ย เล ือ ก ต ำ แ ห น ่ง ไ ข ้ว แ บ บ ส ุ่ม

การเลือกตำแหน่งที่จะทำการครอสโอเวอร์ จะทำโดยการสุ่มค่าที่เป็นจำนวนเต็มตำแหน่ง 
ท่ี k ช่วงของสตรืงท่ีเลือกจะอยู่ในช่วง [ 2 , t-1  ] โดยที่ t  คือตำแหน่งสุดท้ายของสตริงใหม่ท้ัง 
สองก็จะมีการสลับอักขระต้ังแต่ตำแหน่งท่ี k+1 จนถึง t ยกตัวอย่างเช่น พิจารณาสตริง A11 A2 
จากประชากรเริ่มตัน

A 1v=Hว แ 0  1

a 2̂ S ioo 0
สมมุติว่าเลือกจำนวนสุ่มระหว่าง 1 ถึง 4 และได้ค่า k = 4 (แสดงโดยใช้สัญลักษณ์ “ I ” 

แทนการแยก)ผลของการครอสโอเวอร์สตริงที่เป็นประชากรรุ่นใหม่จะมีสัญลักษณ์1,1”
A’i = 01100 

A '2 =  1 1 001
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► การม ิว เต ช ั่น  มิวเตชั่นเป ีนสิ่งที่จำเป็นถึงแม้ว ่ารีโปรดักชันและครอสโอเวอร์ช ่วยให้ 
การค้นหาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพในบางครั้งก็มีการสูญเสียส่วนที่สำคัญไป (ค่า 1 หรือ 0 ใน 
บางตำแหน่ง) การมิวเดชั่นจะป้องกันส่วนที่ส ูญเสียที่ไม่อาจเรียกคืนได้ (Irrecovery Loss) ใน 
บางครั้งการหาคำตอบของ SGA คำตอบอาจติดอยู่ใน Local Optimal การมิวเตชั่นด้วยอัตรา 
ส่วนที่เหมาะสมจะทำให้คำตอบสามารถหลุดออกจาก Local Optimal หรืออาจกล่าวได้ว่าโอ 
เปอร์เรเตอร์ของการม ีม ิวเตช ั่นเป ็นการเปล ี่ยนแปลงค ่าตำแหน ่งสตริงแบบส ุ่ม จากปัญหาที่ 
พิจารณาค่าจะเปลี่ยนแปลงจาก 0 เป็น 1 หรือ 1 เป็น 0 โดยการเลือกตำแหน่งที่จะทำการมิวเต 
ชนอย่างสุ่ม อัตราการมิวเตชั่นในธรรมชาติจะมีค่าค่อนข้างตํ่า ในการนำไปใช้งานจะต้องมีการ 
พิจารณาอย่างเหมาะสม

3.2.4 ป ระช าก รร ุ่น ให ม ่ (N e w  p o p u la t io n )

สดริงที่งหมดที่ได้จากกระบวนการของ GAs เรียกว่าประชากรรุ่นใหม่หรือเจนเนอ 
เรช ั่น (Generation) ร ุ่นใหม ่ซ ึ่งจะกลายเป ็นประชากรรุ่นเก ่า สำหรับการตำเนินการต่อไป 
กระบวนการของ SGA จะทำซํ้าไปเรื่อยๆ จนกว่าจำนวนเจนเนอเรชั่นจะมากกว่าจำนวนเจน 
เนอเรชั่น ่ท ี่กำหนดไว้สูงสุด

Surech (1995) ได้พิจารณาถึงการหาขนาดของประชากร จากอัตราส่วนของวิธี 
การท ี่ท ั้งหมดของคำตอบที่เป ็นไปไม ่ได ้และอัตราส ่วนของวิธ ีการที่ท ั้งหมดของคำตอบที่เป ็นไป
V) yเด้

lira 4ท-*CO

(2 ท 1'2

1 M L-

/  \ n ท

= 0

(3.1)

จากสมการที่ (3.1) ให ้
ก คือขนาดของปัญหา
ก! ค ือจำนวนวิธีการที่จ ัดเรียงหรือจำนวนวิธ ีการจัดเรียงที่เป ็นไปได้ 
ก คือจำนวนวิธีการที่จ ัดเรียงหรือจำนวนวิธีการจัดเรียงทั้งหมด

สามารถสรุปได้ว่า ความน่าจะเป็นของในการสร้างประชากรคำตอบอย่างสุ่ม มี 
ค่าเป็นศูนย์เมื่อ ท มีค่ามากขึ้น สมมติว่า ก มีค่าเป็น 8 ด้งนั้น 8! / 88 = 1/ 4 1 6.1 = 2.403*10 3 
หรืออาจกล่าวได้ว่า โอกาสที่จะได้คำตอบที่ถ ูกต้องเป็น 1 ใน 416 ของคำตอบที่เป ็นไปไม ่ได ้ ถ้า 
กำหนดจำนวนประชากรเป็น 100 และทำการคำนวณเพียงแค่ 1 เจนเนอเรชั่'แกัไม่อาจคาด'ได้'ว่า
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จะได้คำตอบที่ด ี การกำหนดจำนวนประชากรเริ่มด้นและจำนวนเจนเนเรชั่นทั้งหมดจึงมีผลใน 
การหาคำตอบ

3.3 ตัวอย่างการใช้เจนเนติกอัลกอริทึมในการหาคำตอบของฟังก์ชัน

เนื้อหาในส่วนนี้จะเป็นการประยุกด6ใช ้ GAs ในการแก้ปัญหา Optimization หาค่าสูงสุด 
ของฟ ังก ์ช ัน f(x) = X2 ทีละ1ขั้นตอน โดย X เป็นตัวแปรที่มีค่าเปลี่ยนแปลงระหว่าง 1 ถึง 31 ตัง 
รูปที่ 3.5 แสดงถึงลักษณะฟังก์ชัน f(x) สำหรับปัญหานื้ตัวแปร X จะถ ูกเข้ารหัสให้เป็นใบนาริ่ ท่ี 
มีความยาวสตริง 5 บิท

ร ูป ท ี่ 3 .5  ฟ ัง ก ์ช ัน ว ัต ถ ุป ร ะ ส ง ค ์f(x )  =  X2

วิธีการทำเริ่มจากเลือกประชากรแรกขึ้นมาอย่างสุ่ม โดยประชากรเริ่มแรกจะได้มาจาก 
การโยนเหรียญ 20 ครั้ง จากตาราง 3.3 จะเห็นได้ว่าสตริงหมายเลข 3 ซึ่งมีค่าเป็น 01000 (นำ 
มาเช้าแปลงเป็นเลขฐานสิบ คือ 23 = 8) จากนั้นก็จะแปลงให้อยู่ในฟังก์ชันเป้าหมาย f(x) = X2 
จะได้ค่าเป็น 64 สำหรับค่า X และ f(x) อื่นๆก็คิดในลักษณะเดียวก้น
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ต า ร า ง ท ี่ 3 .3  ก า ร ค ำ น ว ณ ห า ค ำ ต อ บ ข อ ง  SGA ก ับ ฟ ัง ก ์ช ัน  f(x) = X2 
ก) ก า ร ส ุ่ม ส ต ร ิง เร ิ่ม ต ้น แ ล ะ ก า ร ร ีโ ป ร ด ัก ช ัน

หมายเลขสตรีง ประชากรเร่ิมตัน ค่าX f(x) = X2 Pselect Expected Actual Count
(สร้างข้ึนแบบสุ่ม) (unsigned f/X f count fj/ f (จากวงล้อรูล

integer) เล็ท)
1 01101 13 169 0.14 0.58 1
2 11000 24 576 0.49 1.97 2
3 01000 8 64 0.06 0.22 0
4 10011 19 361 0.31 1.23 1

ผลรวม 1170 1.00 4.00 4.0
ค่าเฉล่ีย 293 0.25 1.00 1.0
ค่าสูงสุด 576 0.49 1.97 2.0

ข) ก า ร ค ร อ ส โ อ เว อ ร ์

เมทต๋ิงพูลหลังจากการ 
รีโปรตักชั่น่

สตรีงจับคู่ 
(เลือกแบบสุ่ม)

ตำแหน่งครอสโอเวอร์ 
(เลือกแบบสุ่ม)

ประชากรใหม่ ค่า X 2 II X ro

0110 1 2 4 01100 12 144
1100 0 1 4 11001 25 625
11 000 4 2 11011 27 729
10 011 3 2 10000 16 256

ผลรวม 1754
ค่าเฉล่ีย 439
ค่าสูงสุด 729

หมายเหตุ
1. ประชากรเร ิ่มแรกท ั้งส ี่ต ัว  ในแต ่ละต ัวได ้มาจากการส ุ่ม โยนเหร ียญ  5 ครั้ง (มี 5 บ ิท)
2. ร ีโป รต ักช ั่น ่ได ้จากการห ม ุน วงล ้อร ูล เล ืท
3. ครอสโอเวอร ์ได ้จากการโยนเหร ียญ สองเหร ียญ แล ้วทำการถอดรห ัส  ( T T  = 002 = 0 = ตำแหน ่งท ี่ 

ไขว ้ค ือ  1, HH = 112 = 3 = ตำแหน ่งท ี่ไขว ้ค ือ  4 )
4. ความน ่าจะเป ็นของครอสโอเวอร ์กำหนดให ้เป ีนหน ึ่ง  Pc = 1.0
5. ความน ่าจะเป ็นของม ีวเตช ั่น เป ็น  0.001, P = 0.001, expected mutation = 5*4*0.001 =0.2 ไม ่ม ี 
ค่า expected mutation ระหว ่างประชากรเด ียว

ประชากรรุ่นต่อไป จะเริ่มต้นกระบวนการรีโปรต้กซั่นจากเมทติ๋งพูล โดยการหมุนวงล้อรู 
เล็ต 4 ครั้ง ไต้สต'ริงหมายเลข 1 และ 4 ไต้รับการคัดเลือกไปยังรุ่นต่อไป 1 ครั้ง สตรีง 2 ไต้รับ 
การคัดเลือกไปยังรุ่นต่อไป 2 ครั้ง สตรีง 3 ไม่ไต้รับการคัดเลือกไปยังรุ่นต่อไปเลย เมื่อเปรียบ 
เทียบจำนวนครั้งที่ถ ูกคัดเลือกที่คาดหวัง หรือ Expected Count (หาไต้จาก fj / f) กับจำนวน 
ครั้งท ี่ถ ูกคัดเลือกจริงจะเห ็นไต ้ว ่าม ีค ่าใกล้เค ียงกัน ค่าที่ดีที่สุดจะมีโอกาสที่จะถูกคัดเลือกมาก 
กว่า ส่วนค่าที่ไม่ดีก็จะตายจากไป
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ขั้นตอนต่อไปคือการครอสโอเวอร์ ซึ่งจะต้องมีการจับคู่กันระหว่างสตริง โดยมีสองขัน 
ตอนคือ (1) สตริงจะถูกจับคู่อย่างสุ่มโดยใช้วิธีการโยนเหรียญจับคู่ (2) สตรีงจะทำการครอสโอ 
เวอร๒ ยการโยนเหรียญเพื่อเลือกตำแหน่งที่จะไขว้ (Crossing sites) เมื่อพิจารณาดาราง 3.3ข 
อีกครั้ง จะเห็นไต้ว่าจากการสุ่มจับคู่ในเมทติ้งพูล สตรีงหมายเลข 2 จะจับคู่กับสตรีงหมายเลข 1 
และมีตำแหน่งการไขว้คือ 4 สตรีงทั้งสองคือ 01101 และ 11000 เมื่อทำการไขว้จะไต้สตรีงตัว 
ใหม่คือ 01100 และ 11001 สตรีงที่เหลือในเมทติ้งพูลจะทำการไขว้กันในตำแหน่งที่สองตังแสดง 
ในตารางที่ 3.3 ข

ตัวปฏิบ ัต ิการสุดท้ายคือมิวเตชั่นซึ่งจะเปลี่ยนค่าเป ็นบิทต่อบิฑ สมมุติความน่าจะเป็น 
ของการมิวเตขั้นในการทดสอบเป็น 0.001 ตำแหน่งที่จะเปลี่ยนแปลงทั้งหมดมี 20 บิท (ไต้จาก 
จำนวนสตรีง*จำนวนบิฑของสตรีงแต่ละตัว 5*4=20) เพราะฉะนั้นตำแหน่งบิทที่จะมิวเตขั้นของ 
ประชากรรุ่นนี้ค ือ 20 * .001 = 0.02 บิท จากการคำนวณจะเห็นไต้ว่าไม่มีบิฑใดต้องทำการมิวเต 
ขั้นสำหรับค่าความน่าจะเป็นนี้ นั้นก็คือไม่มีบิฑใดที่จะต้องเปลี่ยนค่าจาก 1 เป็น 0 หรือ 0 เป็น 1 
สำหรับประชากรรุ่นน ี้ แต่สมมติว่าถ้าตำแหน่งบิฑที่จะมิวเตขั้นของประชากรรุ่นนี้คือ 5 ตังนั้น 
ตำแหน่งบิทที่ 5 จะต้องทำการเปลี่ยนค่าจาก 0 เป็น 1 หรือ 1 เป็น 0

หลังจากผ่านการรีโปรตักขั้น ครอสโอเวอร์และมิวเตขั้น ประชากรรุ่นใหม่ก็พร้อมที่จะถูก 
ทดสอบ โดยทำการเข้ารหัสสตรีงใหม่คำนวณหาค่า X และค่าฟังก์ชัน f(x) ตารางที่ 3.3 ข. 
แสดงถ ึงผลจากการทดลองจะเห ็นได ้ว ่ากระบวนการท ี่เก ี่ยวข ้องก ับความน ่าจะเป ็นทำให ้ค ่า 
สมรรถนะดีขึ้น ค่าความเหมาะสมของประชากรโดยเฉลี่ยมีค่าเพิ่มขึ้นจาก 293 เป็น 439 ในขณะ 
ที่ค ่าความเหมาะสมสูงสุดมีค่าเพิ่มขึ้นจาก 576 เป็น 729 ถึงแม้ว่ากระบวนการสุ่มจะช่วยทำให้ 
ค่าต่าง ๆสูงขึ้นแต่ค่าต่าง ๆที่เพิ่มขึ้นเหล่านี้ไม่ใช่ความบังเอิญ ค่าสตรีงที่ด ีที่ส ุดของประชากรเริ่ม 
แรกคือ (11000) จะมีการเลียนแบบ 2 ครั้งเนื่องจากเป็นค่าที่ส ูงเกินกว่าค่าเฉลี่ย เมื่อรวมกับค่า 
สตรีงตัวต่อไป (10011) แบบสุ่มและทำการไขว้แบบสุ่มในตำแหน่งที่สองก็จะไต้ผลลัพธ์เป ็น 
(11011) ซึ่งก็จะเป็นค่าที่ด ีเช ่นกัน

ค่าพารามิเตอร์ของ SGA มีความสำคัญอย่างมาก ค่าพารามิเตอร์เหล่านี้ในบางครั้งจำ 
เป็นต้องมีการปรับเปลี่ยนไปตามรูปแบบของปัญหาเพื่อให็ไต้คำตอบที่ด ี แต่ในบางครั้งก็ไม่อาจ 
ที่จะหาคำตอบที่ดีไต้เนื่องจาก (Michalewicz, 1992)

► การเข้ารหัสของปัญหาผิดพลาด ทำให้ GAs หาคำตอบผิดพลาด
► ขีดจำกัดของจำนวนประชากร ในทางทฤษฎีแล้วมีค่าเป็นอนันต์
► ขีดจำกัดของจำนวนเจนเนอเรขั้น ในทางทฤษฎีแล้วมีค่าเป็นอนันต์

ค ่าพาราม ิเตอร ์เหล ่าน ี้ไม ่สามารถกำหนดให ้เป ็นอน ันต ์ใต ้ในทางปฏ ิบ ัต ิเน ื่องจากข ้อ 
จำกัดต่าง ๆของคอมพิวเตอร์



3.4 สรุปท้ายบท

เนื้อหาในบทนี๋ได้กล่าวถึงทฤษฎีเบื้องต้นของเจนเนติกอัลกอริทึม (GAs) ซึ่งเป็นวิธีการค้น 
หาคำตอบวิธีหนึ่ง โดยมีพื้นฐานจากกระบวนการคัดเลือกทางธรรมชาติ ข้อดีของ GAs เม่ือ 
เปรียบเทียบกับการค้นหาแบบอื่นคือมีความคงทนต่อความไม่เท ี่ยงตรงแม่นยำและความไม่แน่ 
นอนหรือคลุมเครือของปัญหา และสามารถควบคุมไค้โดยมีความน่าเชื่อถือและคำใช้จ่ายตํ่า 

วิธ ีการค้นหาของ GAs จะแตกต่างกับวิธีการค้นหาและการทำ Optimization แบบอื่นๆ 
คือ

► GAs จะใช้งานโดยการเช้ารหัสสตริงเป็นชุดพารามิเตอร์
► GAs เป็นการค้นหาจากทั้งประชากรไม่ใช่เพียงตำแหน่งๆเดียว
► GAsจะใช้,ข ่าวสารที่เป ็นผลลัพธ์ (ฟังก์ชันเป้าหมาย) โดยไม่ใช้อนุพ ันธ์หรือความรู้ 

อื่นๆ
► GAs จะเป็นวิธี Probabilistic ไม ่ใช ่ Deterministic

โอเปอร์เรเตอร์ต ่างๆของ GAs ได้แก่
► ร ืโปรค ้กช ื่น  คือกระบวนการคัดเลือกสตริงมีความเหมาะสมสูงเพื่อเป็นคำตอบเริ่ม 

ค้นให้กับประชากรรุ่นต่อไป โดยอาศัยทฤษฎีของ ชาร์ล ดาร์วินที่ว่า สิ่งมีชีวิตที่แข็ง 
แรงกว่ามีโอกาสอยู่รอดในสภาวะนั้นๆไค้มากกว่า

► การครอสโอเวอร์ คือกระบวนการสร้างสตริงลูกหลานใหม่ จากสตริงฟอแม่
► การมิวเตชั่นคือ คือ กระบวนการที่ช่วยปรับปรุงสตริงใหัดีขึ้นหรือเลวลง โดยการ 

เปลี่ยนแปลงคำในบางตำแหน่งของสตริง เพื่อให้เกิดสตริงใหม่

พารามิเตอร์ต่างๆของ GAs ได้แก่
► จำนวนประชากร
► จำนวนเจนเนอเรชั่น
► ค่าความน่าจะเป็นของการครอสโอเวอร์
► ค่าความน่าจะเป็นของการมิวเตชั่น


	บทที่ 3 ทฤษฎีพื้นฐานเกี่ยวกับเจนเนติกอัลกอริทึม
	3.1 เจนเนติกอัลกอริทึม
	3.2 เจนเนติกอัลกอริทึมอย่างง่าย
	3.3 ตัวอย่างการใช้เจนเนติกอัลกอริทึมในการหาคำตอบของฟังก์ชั่น
	3.4 สรุปท้ายบท


